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Mathematik II fiir Chemiker und LaB, Ubung 2

Gruppeniibung

G4 Esseien P = (2,0), Q = (5,4) sowie R = (3, 3) drei Punkte und g die Gerade durch
P und Q.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g an.
b) Liegt der Punkt R auf g?

c) Essei h die Gerade senkrecht zu g durch den Punkt R. Geben Sie eine Parame-
terdarstellung von A an.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt von g und h.
G5 Esseien P = (1,2,2), @ = (1,1,1), R = (3,1,0) und S = (4, —1,2) vier Punkte
und E die Ebene durch P, ) und R.
a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E an.
b) Liegt der Koordinatenursprung in der Ebene E?

c) Es sei h die Gerade, welche senkrecht auf E steht und den Punkt S enthélt.
Ermitteln Sie eine Parameterdarstellung dieser Geraden.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Ebenen E mit der Geraden h.

G 6 Ein Dreieck ABC ist gegeben durch die drei Eckpunkte A = (1,2), B = (3,3) und
C = (4,0).

a) Zeichnen Sie das Dreieck ABC in ein Koordinatensystem.
b) Berechnen Sie die Seitenldngen des Dreiecks.

¢) Ermitteln Sie die Grofle des Winkels am Punkt A.

d) Berechnen Sie den Flicheninhalt von ABC.



Hausiibung

H4

H5

He6

Gegeben seien die Punkte P = (1,1), @ = (5,2) und S = (—3,0). Sei g die Gerade
durch die Punkte P und ().

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g an.
b) Liegt der Punkt S auf ¢?

c) Es sei h die Gerade senkrecht zu g durch den Punkt S. Geben Sie eine Parame-
terdarstellung von h an

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt von g und h.
Gegeben seien die Punkte P = (1,1,1), Q@ = (—1,2,0) und R = (0,4, 3). Sei E die

Ebene durch die Punkte P, () und R. Weiterhin sei F' die Ebene, welche senkrecht
auf E steht und die Punkte ) und R enthilt.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E an.
b) Liegt der Punkt (2,2, 3) in der Ebene E?
c) Geben Sie eine Parameterdarstellung von F' an.

d) Bestimmen Sie die Schnittmenge der Ebenen E und F.

Das Dreieck ABC' ist gegeben durch die Punkte A = (—1,4), B = (1,1) und
C = (-2, 5). Weiterhin sei g die Gerade durch die Punkte B und C.

a) Berechnen Sie die Seitenléingen des Dreickes ABC.

=3

) Bestimmen Sie die Innenwinkel des Dreiecks ABC.

) Sei L der Schnittpunkt der Geraden g mit der Geraden h, welche senkrecht zu
g ist und durch den Punkt A geht. Bestimmen Sie die Koordinaten des Schnitt-
punktes L. Wie grof ist der Abstand von L zu A? Was ist die geometrische
Interpretation dieses Abstandes?

d) Bestimmen Sie den Flidcheninhalt des Dreickes ABC.

)



Mathematik II fiir Chemiker und LaB
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Gruppeniibung

G4 Esseien P = (2,0), @ = (5,4) sowie R = (3, 3) drei Punkte und g die Gerade durch
P und Q.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g an.
b) Liegt der Punkt R auf g?

c) Es sei h die Gerade senkrecht zu g durch den Punkt R. Geben Sie eine Parame-
terdarstellung von A an.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt von g und h.

a) Eine Parameterdarstellung ist
=0 +)\PQ:<O)+)\<4>,)\€]R.

b) Wir priifen, ob das Gleichungssystem

3 2 3
(3)=(5)+(3)
eine Losung besitzt. Aus der ersten Gleichung 3 = 2 + 3\ folgt A\ = %, aus der

zweiten 3 = 4\ folgt A = %, ein Widerspruch, also besitzt das Gleichungssystem
keine Losung, und R liegt nicht auf g.

¢) Ein Vektor, welcher senkrecht auf PQ) steht ist der Vektor

—4
3 bl
dies ist ein Richtungsvektor der Geraden h. Eine Parameterdarstellung von h

lautet A
I -4\ (3 —
reonaa( )= (2) (7)) em

d) Wir setzen die Parameterdarstellungen von g und h gleich und erhalten
2 3 3 —4
(3)=2(3)=(5) ()

243\ = 3—-4pu
AN = 3+3u

bzw.

mit den Unbekannten A, u € IR. Die Lésung dieses Gleichungssystemes ist A =

und p = —3 und der Schnittpunkt beider Geraden ist der Punkt (2,0)+32(3,4)

(2.2

[l euies
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G5 Esseien P = (1,2,2), Q@ = (1,1,1), R = (3,1,0) und S = (4, —1,2) vier Punkte
und F die Ebene durch P, ) und R.
a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E an.
b) Liegt der Koordinatenursprung in der Ebene E?

c) Es sei h die Gerade, welche senkrecht auf E steht und den Punkt S enthélt.
Ermitteln Sie eine Parameterdarstellung dieser Geraden.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Ebenen E mit der Geraden h.

a) Eine Parameterdarstellung ist

1 0 2
F=0P+APQ+pQR=1| 2 | +X[ -1 | +x| 0 |, \NpueR.
2 —1 ~1

b) Wir iiberpriifen, ob das Gleichungssystem

0 1 0 2
0l=(2|+x| -1 |+u| 0
0 2 ~1 ~1

eine Losung besitzt. Aus der ersten Gleichung folgt i = —%, aus der zweiten

Gleichung folgt A = 2 und eingesetzt in die dritte Gleichung 0 = 2 — 2 +
%, ein Widerspruch. Das Gleichungssystem besitzt keine Ldsung, also liegt der
Koordinatenursprung nicht auf E.

¢) Der Richtungsvektor der Gerade h steht senkrecht auf beiden Richtungsvektoren

der Ebene E, ergibt sich also aus dem Kreuzprodukt

0 2 1
-1 ] x 0 =1 -2
-1 -1 2

Eine Parameterdarstellung von h lautet daher

1 4 1
Z=0S+A| -2 | =1 -1 | +A| -2 Ae LR
2 2 2

d) Wir setzen die Parameterdarstellungen von h und E gleich und erhalten

4 1 1 0 2
-1 |+Al =2 =12 |+p| -1 |+v 0
2 2 2 —1 —1

Dieses Gleichungssystem besitzt die Losung A = —1, 4 = v = 1. Der Schnitt-
punkt ist dann (4, —-1,2) — (1,-2,2) = (3,1,0), also der Punkt R.

G 6 Ein Dreieck ABC ist gegeben durch die drei Eckpunkte A = (1,2), B = (3,3) und
C = (4,0).
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a) Zeichnen Sie das Dreieck ABC in ein Koordinatensystem.
b) Berechnen Sie die Seitenldngen des Dreiecks.

¢) Ermitteln Sie die Grofle des Winkels am Punkt A.

d) Berechnen Sie den Flicheninhalt von ABC.

b)Esista:|B_C'|=|(_13>|=\/E,b:|A_C'\:|<E2)\=\/ﬁund
- 2
e=Lil=1(})1=15.

c) Es ist
(AB|AC) 4

|AB|IAC|  VI3V5

und daraus o = 60,26 Grad.

d) Der Flicheninhalt F des Dreiecks berechnet sich iiber F = bcsina = £ = 3, 5.
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Hausiibung

H4 Gegeben seien die Punkte P = (1,1), @ = (5,2) und S = (—3,0). Sei g die Gerade
durch die Punkte P und Q.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g an.
b) Liegt der Punkt S auf g¢?

c¢) Es sei h die Gerade senkrecht zu g durch den Punkt S. Geben Sie eine Parame-
terdarstellung von h an

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt von g und h.

a) Eine Parameterdarstellung von g lautet
L - 1 4
T=0P+ )\ PQ = 1 +A 1 ,AER.

b) Ja, er liegt drauf, denn

()= (1) (1) wen

c -1 ist senkrecht zu 4 . Eine Parameterdarstellung von h lautet also
4 1

o -1\ _ (-3 -1
T=05+ X ( 4 )—( 0 >+)\< 4 ) AER.
d) Der Schnittpunkt muss der Punkt S sein, denn er liegt sowohl auf g als auch
auf h.

H5 Gegeben seien die Punkte P = (1,1,1), @ = (—1,2,0) und R = (0,4, 3). Sei E die
Ebene durch die Punkte P, () und R. Weiterhin sei F' die Ebene, welche senkrecht
auf F steht und die Punkte  und R enthélt.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E an.
b) Liegt der Punkt (2,2, 3) in der Ebene E?
c) Geben Sie eine Parameterdarstellung von F' an.

d) Bestimmen Sie die Schnittmenge der Ebenen E und F.

a) Eine Parameterdarstellung lautet

F=0P+APQ+uPR=| 1 |+Xx[ 1 J+ul|l 3 |, NpueR.
1 —1 2
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H6

b) Das Gleichungssystem

2 1 -2 —1
2 1=111]4+A 1 +u 3
3 1 -1 2

besitzt die Losung A = —%, pu = 2 und somit liegt der (2,2, 3) in der Ebene E.

c) Da die Ebene F senkrecht auf E steht, steht einer der Richtungsvektoren von
F senkrecht auf beiden Richtungsvektoren von E. Wir berechnen diesen Vektor

mit dem Kreuzprodukt
5

PQxPR=| 5
-5

Da die Punkte () und R in F' liegen, ist
1
RQR={ 2
3

der zweite Richtungsvektor der Ebene F'. Eine Parameterdarstellung von F' lau-

—1 ) 1
= 2 +A 5 +ul 2], NpeR.
0 -5 3

d) Da @ und R beide sowohl in E als auch in F liegen, ist die Schnittgerade die
Gerade durch () und R, also

1 1
T=00+)XR=| 2 |+x[ 2], eR.
0 3

Das Dreieck ABC' ist gegeben durch die Punkte A = (—1,4), B = (1,1) und
C = (-2, 2). Weiterhin sei g die Gerade durch die Punkte B und C.

a) Berechnen Sie die Seitenléingen des Dreickes ABC.

o

) Bestimmen Sie die Innenwinkel des Dreiecks ABC.

o

) Sei L der Schnittpunkt der Geraden g mit der Geraden h, welche senkrecht zu
g ist und durch den Punkt A geht. Bestimmen Sie die Koordinaten des Schnitt-
punktes L. Wie grof} ist der Abstand von L zu A? Was ist die geometrische
Interpretation dieses Abstandes?

d) Bestimmen Sie den Flidcheninhalt des Dreickes ABC.

o Bsista = 50 = ()1 =350 = uat) = | 5 und

5 —

e= b= ( %)= vEs

e

)-

N[ =t
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b) Es ist
(ABJAC) 5 5
13

C|AB||AC] B 13
und daraus o = 67,38 Grad.

Es ist L o
BC|BA = 7
o TOBY) _ B
|BC||BA|  2V65 V65
und daraus 8 ~ 29,74 Grad.
Es ist I
(CAICB)y  § 1

08y = ~—5——5- = =
"= ca0B] T VEs V6s
und daraus v = 82,87 Grad.
c) Eine Parameterdarstellung von g ist gegeben durch
S - (1 -3\ _ ([ 1-3A
=0 +)\BC—(1>+)\<%>—<1+%)\),)\€1R,

und die Hesse-Normalform von h ist

1 6
—(—2x4+vy) =—.
VAR
Wir setzen die Parameterdarstellung in die Hesse-Normalform von h ein

6 1 3
=20 -3)+ 145N,

Dies ergibt A = %. Diesen Wert setzen wir in die obige Parameterdarstellung

ein ” .
- (1 -3\ _ :
or=(1)+5(7)=(%)

und erhalten somit die Koordinaten von L = (-2, 2).
Der Abstand von L zu A ist gegeben durch

=128 ) 1=

Sl |

Geometrisch ist LA die Héhe des Dreickes ABC.
d) Der Flicheninhalt des Dreiecks ABC' ist gegeben durch

|LA||BC\ - —\/5 —\f_3



